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Sitzungsteilnehmer
Siehe beigefügtes Teilnehmerverzeichnis

Tagesordnung

Ö Öffentlicher Teil

1 Grußwort durch den ersten stellvertretenen Bürgermeister

2 Eröffnung der Sitzung, Bekanntgabe nicht anwesender Beiratsmitglieder,
Feststellung der ordnungsgemäßen und rechtzeitigen Einberufung sowie der
Beschlussfähigkeit

3 Einführung und Verpflichtung der Mitglieder des Seniorenbeirates

4 Genehmigung der Tagesordnung

5 Wahl einerl/eines Vorsitzenden



6 Wahl einerleines stellvertretenden Vorsitzenden

7 Bestellung eines Schriftführers und einer stellvertretenden Schriftführerin

8 Kenntnisnahme der Niederschrift über die Sitzung des Seniorenbeirates am
21.01.2020

9 Entsendung von Mitgliedern des Seniorenbeirates in Fachausschüsse und den
Inklusionsbeirat - Beirat für Menschen mit Behinderung

10 Sitzungstermine 2020

11 Die/Der Vorsitzende informiert

12 Informationen aus dem Seniorenbüro und Fragen an das Seniorenbüro

13 Verschiedenes



Protokollierung

Ö Öffentlicher Teil

1. Grußwort durch den ersten stellvertretenen Bürgermeister

Der stellvertretende Bürgermeister, Herr Josef Willnecker, begrüßt alle Anwesenden zur
konstituierenden Sitzung des Seniorenbeirates in der 9. Wahlperiode.

Er bedankt sich im Namen des Bürgermeisters, Lutz Urbach, der Stadt Bergisch Gladbach und im
Namen der Verwaltung bei den ehemaligen Seniorenbeiratsmitgliedern für das Engagement und
den Einsatz in der ehrenamtlichen Arbeit des Seniorenbeirats 2015 - 2020.

Gleichzeitig begrüßt Herr Willnecker die neu gewählten Mitglieder und wünscht ihnen viel Erfolg für
die bevorstehende Arbeit und alles Gute.

2. Eröffnung der Sitzung, Bekanntgabe nicht anwesender Beiratsmitglieder,
Feststellung der ordnungsgemäßen und rechtzeitigen Einberufung sowie der
Beschlussfähigkeit

Das älteste gewählte Mitglied, des neu gewählten Seniorenbeirates, Herr Derda, stellt fest, dass
der Seniorenbeirat ordnungsgemäß und rechtzeitig einberufen wurde sowie beschlussfähig ist.
Frau Bauer und Herr Herrmann fehlen.

3. Einführung und Verpflichtung der Mitglieder des Seniorenbeirates

Unter Verlesung des Verpflichtungstextes gem. $ 32 Absatz 4 GO NRW werden die
stimmberechtigten Beiratsmitglieder Herr Dr. Adler, Frau Biesenbach, Herr Derda, Herr Dülken,

Frau Kampelmann-Cöln, Frau Klupp, Frau Dr. Rieband feierlich in ihr Amt eingeführt und zur
gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet. Über die
Verpflichtung wurde eine gesonderte Niederschrift gefertigt (Anlage 1).

4. Genehmigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird ohne Aussprache genehmigt.

5. Wahl einerleines Vorsitzenden

Herr Dülken und Herr Derda schlagen sich selbst vor.
Auf Wunsch von Frau Klupp stellen sie sich vor.

Der Seniorenbeirat fasst nach geheimer Wahl folgenden Beschluss: (vier Stimmen zu drei
Stimmen)
Zum Vorsitzenden des Seniorenbeirates ist Herr Johann Dülken gewählt.
Herr Dülken nimmt die Wahl an.

Herr Dülken bedankt sich bei den Mitgliedern des Seniorenbeirats und tauscht seinen Platz mit
Herrn Derda, der die Sitzungsleitung an Herrn Dülken übergibt.



6. Wahl einerleines stellvertretenden Vorsitzenden

Herr Derda und Frau Klupp schlagen sich selbst vor.
Auf Wunsch von Frau Klupp stellen sie sich vor.

Der Seniorenbeirat fasst nach geheimer Wahl folgenden Beschluss: (fünf zu zwei Stimmen)
Zum stellvertretenden Vorsitzenden des Seniorenbeirates ist Herr Martin Derda gewählt.

Herr Derda nimmt die Wahl an.

Herr Derda bedankt sich bei den Mitgliedern des Seniorenbeirats für das Vertrauen. Herr Dülken
merkt an dieser Stelle an, dass er trotz der Wahl des Vorsitzenden, alle Mitglieder gleichberechtigt
sind.

T. Bestellung eines Schriftführers und einer stellvertretenden Schriftführerin

Herr Derda schlägt Frau Lisa Klemt vor.
Herr Tillmann erläutert, dass die Schriftführung städtischer seits übernommen wird und damit auch
die Aufgabe der Geschäftsführung verbunden ist.

Der Seniorenbeirat fasst folgenden Beschluss: (einstimmig)

Zur Schriftführerin des Seniorenbeirates wird einstimmig Frau Lisa Klemt bestellt. Im Falle ihrer
Verhinderung nimmt Frau Miriam Tomechna diese Aufgabe wahr.

8. Kenntnisnahme der Niederschrift über die Sitzung des Seniorenbeirates am
21.01.2020

Frau Klemt schlägt vor, dass sie die Niederschrift vom 21.02.2020 zusammenfasst und vorstellt.

Frau Klemt berichtet über die Themen der damaligen Sitzung am 21.01.2020:
- Sachstand zur Seniorenbeiratswahl,

- Förderantrag der Umwelt- und Kulturstiftung der Kreissparkasse Köln für die Zeitung
„Altpapier“,

- Sachstand zur Vorbereitung der Sozialraumkonferenz „Lebenswerte und seniorengerechte
Innenstadt“,

-  Mitteilungsvorlagen die bereits in den Ausschüssen beraten sowie im ASWDG am
04.06.2020 vorgelegt werden sollen.

- Die Empfehlung des damaligen Seniorenbeirats, dass die aktuellen Projekte vom neuen
Seniorenbeirat fortgeführt werden (Seniorenstammtisch, Seniorenkino, Taschengeldbörse
und ggf. bei Bewilligung des Förderantrags die Zeitung „Altpapier“),

- Aktuelle Mitteilungsvorlagen, die bereits in den Ausschüssen vorliegen, weiterverfolgt

werden sollen (Generationenparkplätze, die Vergünstigung von Ticketpreisen in
öffentlichen Einrichtungen für Senioren, die Überprüfung der Beleuchtung auf der
Buchmühlenstraße, die Einrichtung eines Bouleplatzes im Forumpark sowie das Absichern

von Kabeln während öffentlicher Veranstaltungen auf dem Konrad-Adenauer-Platz).

Der Seniorenbeirat nimmt die Niederschrift zur Kenntnis.

9. Entsendung von Mitgliedern des Seniorenbeirates in Fachausschüsse und den
Inklusionsbeirat - Beirat für Menschen mit Behinderung



Frau Klemt schlägt vor, dass die Mitglieder des Seniorenbeirates gemeinsam entscheiden, welche
Mitglieder in die Fachausschüsse und in den Inklusionsbeirat entsandt werden. Dieser Vorschlag
wurde begrüßt und einstimmig angenommen.

Nach einer Vorstellung der Ausschüsse melden sich die Seniorenbeiratsmitglieder per
Handzeichen, wer welchen Ausschuss als beratendes Ausschussmitglied besuchen möchte.

Als beratende Ausschussmitglieder bewerben sich:

«e für den Ausschuss für Soziales, Wohnungswesen, Demografie und Gleichstellung von
Mann und Frau (ASWDG), Herrn Dülken und Frau Klupp (Stellvertretung).

e Für den Ausschuss für Anregungen und Beschwerden (AAB) bewirbt sich Frau
Biesenbach,

e fürden Ausschuss für Bildung, Kultur, Schule und Sport (ABKSS) bewirbt sich Frau Dr.
Rieband,

e für den Ausschuss Stadtentwicklungs- und Planungsausschuss (SPLA) bewirbt sich Herr
Derda,

e fürden Ausschuss für Umwelt, Klimaschutz, Infrastruktur und Verkehr (AUKIV) bewirbt sich
Herr Dr. Adler und

«e für den Inklusionsbeirat bewirbt sich Frau Klupp.

Aufgrund der Abwesenheit von zwei Seniorenbeiratsmitgliedern, wird in der nächsten Sitzung am
11.08.2020 nochmals über die Entsendung weiterer Mitglieder gesprochen.

Der Seniorenbeirat fasst vorläufig folgende Beschlussempfehlung: (einstimmig)

Der Seniorenbeirat schlägt dem Rat die Entsendung folgender Beiratsmitglieder als
Ausschussmitglieder mit beratender Stimme bzw. als deren persönliche Stellvertretung vor:

e für den Ausschuss für Soziales, Wohnungswesen, Demografie und Gleichstellung von
Mann und Frau (ASWDG), Herrn Dülken, Frau Klupp als Stellvertreterin,

« für den Ausschuss für Anregungen und Beschwerden (AAB): Frau Biesenbach,

« für den Ausschuss für Bildung, Kultur, Schule und Sport (ABKSS): Frau Dr. Rieband,

e für den Ausschuss Stadtentwicklungs- und Planungsausschuss (SPLA): Herrn Derda,

e fürden Ausschuss für Umwelt, Klimaschutz, Infrastruktur und Verkehr (AUKIV): Herrn Dr.
Adler

«e für den Inklusionsbeirat: Frau Klupp.

10. Sitzungstermine 2020

Frau Klemt macht auf weitere Termine im Jahr 2020 aufmerksam. Eine Auflistung finden die
Seniorenbeiratsmitglieder in den ausgehändigten Unterlagen. Wegen der bevorstehenden
Kommunalwahl ist aktuell nur ein weiterer Sitzungstermin am 11.08.2020 festgelegt. Nach der
Kommunalwahl werden die weiteren Sitzungstermine koordiniert.

Ebenso macht sie auf den Termin am 07.11.2020 aufmerksam. An diesem Tag ist die
Durchführung der Sozialraumkonferenz mit dem Thema „Seniorengerechte und lebenswerte
Innenstadt“ geplant. Wegen der epidemischen Lage kann nicht mit Sicherheit gesagt werden, ob
die Planung umgesetzt werden kann oder die Veranstaltung verschoben wird.

Die Seniorenbeiratsmitglieder erfragen, wann die Module 1 bis 3 nachgeholt werden.

Herr Tillmann und Frau Klemt erläutern die aktuelle Planung:
Herr Tillmann gibt an, dass die Inhalte aus Modul 1 vermutlich in Modul 2 und Modul 3 einfließen
werden. Eine konkrete Terminplanung gebe es noch nicht, da aktuell noch unklar ist, ob die



Module aufgrund der Schutzmaßnahmen im Rahmen der Covid-19 Pandemie erneut verschoben
werden müssen.

Frau Klemt versichert, sobald es neue Informationen und Termine gibt, diese mitzuteilen.

11. Die/DerVorsitzendeinformiert

Herr Dülken gibt an, dass er nichts vorzutragen habe.

Er thematisiert an dieser Stelle, ob die Seniorenbeiratsmitglieder interessiert wären, die Module zur
Vorbereitung und Einführung des Seniorenbeirats ggf. per Videokonferenz durchzuführen.

Die Mitglieder äußern sich positiv.

Frau Klemt wird sichmit jedem Seniorenbeiratsmitglied in Verbindung setzen und die
Voraussetzungen für die Umsetzbarkeit prüfen. Sollten die Voraussetzungen gegeben sein, wird
sie eine Anleitung für die Durchführung einer Videokonferenz erstellen und den Mitgliedern
aushändigen.

12. Informationen aus dem Seniorenbüro und Fragen an das Seniorenbüro

Frau Klemt stellt das Seniorenbüro, dessen Aufgaben und die Aufgabengebiete der Mitarbeiter vor.

13. Verschiedenes

Frau Klupp meldet sich zu Wort und gibt an, dass die bisher übliche Sitzungszeit aufgrund ihrer
Berufstätigkeit ungünstig sei. Da weitere Mitglieder ihren Beruf ebenfalls noch ausüben, wurde per
Handzeichen abgefragt, welche Uhrzeit für Sitzungstermine günstig liegt.

Die Mehrheit bevorzugt Sitzungstermine am Nachmittag.

Zur Auswahl standen Termine um 14:00 Uhr, 15:00 Uhr, 16:00 Uhr oder 17:00 Uhr.

Die Mehrheit (4 Stimmen) möchte eine Eröffnung der Sitzungen des Seniorenbeirates um 17:00
Uhr. Diese Regelung gilt auch schon für den 11.08.2020.

Der Vorsitzende, Herr Dülken, bedankt sich für seine Wahl und die Begleitung der Sitzung durch
Herrn Tillmann und Frau Klemt. Er schließt die Sitzung um 11:16 Uhr.

Bürgermeister Schriftführung




